



 Камара на Архитектите в България

## В броя

- Ще участва ли България на Архитектурното биенале във Венеция?

страница 2

- Електронен конкурс-изложба за устойчива архитектура

страница 3

- Архитектите в Литва търсят организационен опит от КАБ

- Почетното звание Doctor Honoris Causa бе присъдено на проф. д-р ланд.арх. Йордан Кулелиев

страница 4

## Добрата архитектурна практика

- Започна подготовката на традиционните Дни на Камарата на архитектите в България

*Инициативите, свързани с форума, бяха основна тема на заседанието на Комисията по медийна политика и връзки с обществеността*



Започна подготовката на станалите вече традиционни Дни на Камарата на архитектите в България. По традиция голямото медийно събитие тази година ще търси различни форми на изказ и инициативи, ще разшири времевата рамка и ще срещне българския и международния опит в областта на архитектурата.

Подготовката и инициативите, свързани с форума, бяха основна тема на проведеното на 28 май заседание на Комисията по медийна политика и връзки с обществеността към Камарата на архитектите в България. Председателят на комисията арх. Иво Пантелеев сподели

своите идеи за организация на събитието, които бяха подробно дискутирани, разширени и одобрени от членовете на медийната комисия.

Първата проява се планира на 9-ти юли, когато е предвидено провеждането на конференция на тема „Добрата архитектурна практика” – законодателна рамка, промени, практики. Това засега работно заглавие ще бъде дефинирано в конкретни теми и обеми, като целта е обсъжданите въпроси да бъдат максимално актуални и полезни за архитектурната общност.

Втората проява е планирана за края на декември. Тогава Комисията по медийна политика и връзки с обществеността към Камарата на архитектите в България предвижда провеждането на изложба-дискусия на тема „Добрата архитектурна практика”, която да илюстрира пътя, по който се раждат добрите сгради. Предвидено е широко международно и местно участие на архитекти, които да споделят пред колегията своя опит, да демонстрират на практика работата по създаването на един добър проект и грандиозния труд, необходим за неговата реализация.

Предложенията на медийната комисия за Дни на Камарата на архитектите в България ще бъдат внесени за обсъждане на следващото заседание на Управителния съвет на КАБ.

## ➤ Ще участва ли България на Архитектурното биенале във Венеция?



*Арх. Петър Торньов има диплома по архитектура и магистърска степен (1999) от Техническия университет във Виена. Междувременно е архитект на свободна практика, която го отвежда до сътрудничество със Соор Himmelblau, Виена (1999-2000). Между 2001 и 2005 е асистент професор в Техническия университет във Виена. Заедно със Стефан Петков основава +architecture първо в София (2003), после в Букурещ (2005). Петър Торньов е член на австрийската камара на архитектите (2006).*

**- Арх. Торньов, пред медийната комисия на КАБ споделихте идеята да се възроди участието на България на Архитектурното биенале във Венеция.**

- През 2008 г. имахме едно инцидентно участие на Венецианското биенале по архитектура, а година преди това участвахме в артбиеналето там. Това е цялото присъствие на България на този световен форум за архитектура и изкуство. По лична инициатива с колеги архитекти посещаваме Архитектурното биенале от 2002 г. и най-често задаваният ни въпрос е, защо България не е представена на изложението. Тя остава „бяло петно“ в архитектурната карта на света. Биеналето във Венеция е едно от най-престижните и с много хубава атмосфера чисто архитектурно събитие. Можем да го определим като „Архитектурния Кан“, в който редовно участват всички европейски държави без България и Албания. А събитието е истински културен експорт и място, където българската архитектура може да заяви своето присъствие и достижения в международен план.

**- Каква е организацията на престижното събитие?**

- Венецианското биенале се провежда обикновено от края на август до началото на октомври. Има 35 национални павилиона, а всички останали държави наемат пространство за своето представяне. През 1943 г. сегашният египетски павилион е бил български, но страната ни е загубила тази привилегия. Едната година биеналето е посветено на изкуствата, а на следващата – на архитектурата. През 2007 г. за първи път в новата ни история участвахме в артбиеналето, когато ЮНЕСКО предостави своята палата безплатно на България. Тогава с помощта на Министерството на културата и щедрото дарение на спонсор от Белгия страната ни се представи много успешно с трима български художници, които бяха посрещнати с голям интерес. През 2008 г. България успя да участва в Архитектурното биенале, и отново се представи изключително успешно. Сега идеята ми е да възродим българското участие в този престижен международен форум и да присъстваме редовно на биеналето във Венеция.

**- Как може да стане това?**

- Участието на България на Венецианското биенале е престиж за страната и трябва да бъде подкрепено идейно и финансово от държавните институции. В този смисъл искам да стартираме разговори на тази тема. Можем да сформираме архитектурен комитет, който да координира действията и да бъде припознат от държавните институции, които да подкрепят участието на България със съответното финансиране. Тази година отново получихме покана за участие в Архитектурното биенале от посолството на Италия. Предложено ми бе да бъда куратор на българското архитектурно изложение, но реализацията на проекта е невъзможна поради липсата на държавни средства. Така че отново ще трябва да пропуснем участието си в световното архитектурно събитие. Затова мисля, че е необходимо с подкрепата на КАБ и САБ да създадем стройна организация, която отсега да работи за следващото ни участие и по-нататъшното постоянно присъствие на България на биеналето във Венеция.

**Разговора води Райна Ангелова**

## 20 години Съвет на архитектите в Европа (АСЕ)

- Комисията по международна дейност и евроинтеграция организира електронен конкурс-изложба за устойчива архитектура



Във връзка с честването на 20-та годишнина на Съвета на архитектите в Европа, АСЕ организира конкурс-изложба за устойчива архитектура. По един проект от държава ще бъде изложен в сградата на Европейската комисия. Оригиналният текст на заданието за конкурса можете да намерите на сайта на КАБ ([kab.bg](http://kab.bg)). По този повод Камарата на архитектите в България и Комисията по международна дейност и евроинтеграция обявяват специален електронен конкурс за устойчива нова или обновена съществуваща сграда, построена и влязла в експлоатация в последните 20 години.

**РЕГЛАМЕНТ:**

Сградата трябва да е в България, да е построена и въведена в експлоатация. Няма ограничения в броя на изпратените проекти от един участник. В комисията по оценяване на проектите са поканени специалисти в оценка на устойчива архитектура. Комисията ще разгледа проекти, изпратени до края на деня - 22 юни

2010 г. на официалния е-мейл адрес на Комисията по международна дейност към КАБ, който е [kmde@kab.bg](mailto:kmde@kab.bg). Озаглавете имейла Е-конкурс.

Графичната информация (снимки и планове) трябва да е в jpg и tiff формат в резолюция 300 dpi, а текстовата част, изреждаща устойчивите елементи - в doc формат. Текстовата част може да бъде само на български език, или на български и английски език. Получените проекти ще бъдат потвърждавани с обратен е-мейл в рамките на два работни дни. Ако не получите потвърждение по електронната поща, моля да позвъните на 02 987 7181.

До 9 юли 2010 г. победителите ще бъдат обявени в официалния сайт и в Информационния бюлетин на КАБ, а информацията ще бъде изпратена до АСЕ. Идеята на конкурса е утвърждаването на устойчивата архитектура в Европа по пестелив начин. За да увеличим интереса към конкурса и устойчивата архитектура в България, в КМДЕ си запазваме правото да потърсим спонсори и да съберем финансов фонд на по-късен етап. Планираме конкурсът да прерасне в ежегоден.

**ОБОСНОВКА:**

Основната идея на този е-конкурс е достойното представяне на българската архитектура на форума на АСЕ, както и по-скорошното налагане на принципите за устойчиво развитие в българската архитектура. За конкурса изработихме и предоставяме примерен списък на елементи от дизайна, строителството и поддръжката на сградите, считани за устойчиви /виж на [kab.bg](http://kab.bg)/. Трябва да отбележим, че списъкът отразява елементи от цялостния процес, но не е изчерпателен. Подготвен е за ваше улеснение и за улеснение на журито при оценяване на проектите. Поради липса на българска система за устойчиво строителство, списъкът е подготвен на основата на системи за оценка на устойчивото строителство, разработени в развитите страни, като е съгласуван с българските условия. Надяваме се да го използвате и в бъдещите си проекти! Информацията, която постъпва от Съвета на архитектите в Европа, показва, че бъдещето е на устойчивата архитектура.

Тъй като само по планове и снимки не може да се преценят качествата на сградата, моля да обърнете внимание на подробното описание по точки на елементите, по които мислите, че вашата сграда отговаря. Подробното и аргументирано представяне на устойчивите характеристики ще помогне проектът ви да бъде оценен от журито и колегите от Архитектурния съвет на Европа.

Пожелаваме успех на всички, които желаят да вземат участие в конкурса, а тези от вас, които имат интерес в тази област, владеят перфектно английски или други езици и желаят да сътрудничат на КМДЕ за развитието на устойчивата архитектура в България, моля пишете на [kmde@kab.bg](mailto:kmde@kab.bg).

**Арх. Николай Гълъбов**

**Председател на Комисията по международна дейност и евроинтеграция, КАБ**

### ➤ Архитектите в Литва търсят организационен опит от КАБ



Камарата на архитектите на Литва изпрати молба да почерпи организационен и структурен опит от Камарата на архитектите в България. „От името на президента на Камарата на архитектите на Литва арх. Йозас Васкевичюс се обръщаме към вас с молба за информация, а отговорите са от решаващо значение за нас - се казва в писмото. Ние сме в процес на подготовка на изменение на Закона за Камарата и бихме искали да ни помогнете относно основаването на Камарата и членството”.

Камарата на архитектите на Литва в сегашния си вид е основана по силата на специален закон, приет от Сейма. Членството не е задължително. Двугодишният опит обаче показва, че организация от такъв тип не е ефективна и решава частично проблемите на архитектите при проектиране, сертифициране и регистрирания, се казва още в писмото. Заместник-председателят на КАБ арх. Атанас Тосев даде конкретни отговори на всички въпроси, зададени от Камарата на Литва.

### ➤ Почетното звание Doctor Honoris Causa бе присъдено на проф. д-р ланд.арх. Йордан Кулелиев



На 26 май в аулата на Лесотехническия университет в София се проведе тържествена церемония по присъждане на почетното научно звание Doctor Honoris Causa на проф. д-р ланд.арх. Йордан Кулелиев. Най-високото академично отличие се присъжда за неговата плодотворна творческа и преподавателска дейност. Проф. Кулелиев последователно е асистент, главен асистент, доцент и професор в катедра “Ландшафтна архитектура” на Лесотехническия университет. Председателят на САБ арх. Георги Бакалов поздрави почетния

доктор, а председателят на Съюза на ландшафтните архитекти доц. д-р Емил Галев му връчи новоучредения приз за творчески успехи в професията.

#### ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН НА КАМАРА НА АРХИТЕКТИТЕ В БЪЛГАРИЯ

Адрес: 1000 София, ул. „Цар Асен“ 1, ет. 5  
e-mail: [kab\\_bulletin@abv.bg](mailto:kab_bulletin@abv.bg)

Главен редактор: Райна Ангелова  
Технически редактор: Жарко Христов